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جریان بازی در عمل به‌طور کامل در 
اختیار ایران قرار نگرفت. تیم ملی 
در بخش‌هایی از مسابقه توانست 
با حضور فعال رضاییان و نفوذهای 
یوسفی از کناره‌ها فشار ایجاد کند، 
اما این فشار کمتر به ساختار پایدار 
در عمق تبدیل شد. حرکات قدوس 
در پشت مهاجمان، هرچند در خلق 
لحظات خلاقانه مؤثر بود، اما در 
بسیاری از صحنه‌ها به دلیل نبود 
هماهنگی در زمان‌بندی دو مهاجم، به 

خروجی نهایی مطلوب نرسید.
در میانه میدان، ۴-۴-۲ لوزی ایران در 
فاز بدون توپ با مشکل فاصله‌گذاری 
مواجه شد. عزت‌اللهی بارها در برابر 
تنها  نیوزیلند  سریع  انتقال‌های 
ماند و همین موضوع باعث شد 
تیم در لحظات از دست دادن توپ، 
آسیب‌پذیر شود. حریف نیز دقیقاً از 
همین نقطه استفاده کرد؛ با حملات 

مستقیم و بهره‌گیری از فضاهای پشت 
فول‌بک‌ها، ساختار دفاعی ایران را 
تحت فشار قرار داد و از کوچک‌ترین 

گسست‌ها بهره برد.
در واقع، مسأله اصلی ایران در این 
مسابقه نه کمبود موقعیت، بلکه 
ناتوانی در تبدیل مالکیت به کنترل 
بازی بود. تیم در مقاطع  پایدار 
مختلف توپ را در اختیار داشت، 
ی  جلوگیر و  یتم  ر حفظ  ر  د ما  ا
از انتقال‌های سریع حریف دچار 
این همان نقطه‌ای  نوسان شد. 
تورنمنت‌های  که در سطح  است 
ی  تیم‌ها ن  میا ت  و تفا  ، گ ر بز
را  بالغ  تیم‌های  و  هجومی   صرفاً 

مشخص می‌کند.
خط دفاع ایران نیز در مواجهه با توپ‌های 
دوم و برگشتی، ثبات کامل نداشت و همین 
مسأله باعث شد نیوزیلند با حداقل 
مالکیت، حداکثر بهره‌وری را داشته باشد. 

تیم داوری مکزیکی دیدار ایران و نیوزیلند 
در مجموع قضاوتی کم‌اشتباه و منسجم 
ارائه داد؛ قضاوتی که می‌توان گفت تأثیر 
معنادار و تعیین‌کننده‌ای بر نتیجه مسابقه 
نداشت و از دیدگاه عدالت مسابقه، تیم 

ایران نیز متحمل ضرر داوری نشد.
بازی، هرچند در برخی  در جریان 
صحنه‌های جزئی امکان سوت زدن خطا 
به سود ایران وجود داشت، اما هیچ‌یک 
از این موارد در حدی نبود که به‌عنوان 
»خطای تأثیرگذار« یا »حق ضایع‌‌شده« 
تلقی شود. در واقع، تیم داوری در 
چارچوب یک مدیریت یکنواخت، اجازه 
داد جریان بازی حفظ شود و از توقف‌های 
غیرضروری جلوگیری کرد؛ رویکردی که در 
مسابقات سطح بالا به‌عنوان یک اصل 

پذیرفته ‌شده دنبال می‌شود.
در میان تصمیم‌های کلیدی، کارت زرد 
صادر شده برای احسان حاج‌صفی کاملاً 
منطبق با قوانین بود. این خطا از نوع 
تاکتیکی و برای جلوگیری از شکل‌گیری 
یک موقعیت بالقوه خطرناک انجام شد و 
به‌درستی در چارچوب اخطار قرار گرفت. 
همچنین در صحنه گل علی نعمتی، 
تصمیم به اعلام آفساید و مردود شدن 

گل، از نظر داوری صحیح و مطابق با تفسیر 
دقیق قانون اتخاذ شد و جای بحث جدی 

در صحت آن وجود نداشت.
در مقایسه با سایر دیدارهای تورنمنت، 
تا این مرحله از رقابت‌ها نیز به‌جز چند 
صحنه محدود، مورد بحث یا جنجال 
گسترده داوری شکل نگرفته است. یکی 
از نمونه‌های قابل اشاره، دیدار سوئیس 
و قطر بود که در دقیقه ۱۳ و در پی برخورد 
میان دروازه‌بان قطر، محمود ابوندا و 
هافبک سوئیس، ریمو فرویلر، داور ابتدا 
یک ضربه پنالتی به سود سوئیس اعلام 
کرد. در ادامه، بازبینی تصاویر تلویزیونی 
احتمال آفساید در مراحل پیش‌برنده 
حمله را مطرح کرد، اما پس از بررسی 
سیستم کمک‌داور ویدیویی )VAR(، با 
ترسیم خطوط آفساید مشخص شد 
در هیچ‌یک از فازهای منتهی به صحنه 
پنالتی، مهاجم در موقعیت آفساید قرار 
نداشته است. این تصمیم، در نهایت به 

تأیید نهایی داوران ویدیویی رسید.
با وجود این دقت‌های فنی، نمی‌توان 
از بحث قدیمی و همیشگی درباره نقش 
فناوری در داوری چشم‌پوشی کرد. 
گسترش استفاده از VAR و ابزارهای 
تکنولوژیک، اگرچه به کاهش خطاهای 
آشکار کمک کرده، اما در نگاه برخی 
»جسارت  از  حدی  تا  منتقدان، 
تصمیم‌گیری لحظه‌ای« و »کاریزمای 
داوران کلاسیک« کاسته است. این 
دیدگاه بر این باور است که داوران نسل 
گذشته، در غیاب چنین ابزارهایی، با 

اتکا به شخصیت و قضاوت میدانی 
خود، نقش پررنگ‌تری در شکل ‌دادن 

به جریان بازی داشتند.
در این زمینه معمولاً به نام‌هایی مانند 
پیرلوییجی کولینا اشاره می‌شود که بدون 
بهره‌گیری از فناوری‌های امروزی نیز 
توانستند به‌عنوان یکی از برجسته‌ترین 
داوران تاریخ فوتبال شناخته شوند. در 
مقابل، مدافعان VAR معتقدند کاهش 
خطاهای فاحش و افزایش عدالت در 
نتیجه مسابقات، ارزشمندتر از حفظ فضای 

سنتی و پرریسک گذشته است.
با این حال، فوتبال همچنان در مرز 
باریکی میان »عدالت مطلق« و »ذات 
انسانی خطا« حرکت می‌کند. تاریخ 
این ورزش نشان داده است برخی از 
ماندگارترین لحظات آن، دقیقاً از دل 
همین خطاها و تصمیم‌های بحث‌برانگیز 
شکل گرفته‌اند؛ از گل مردود تاریخی 
دیه‌گو مارادونا در جام جهانی ۱۹۸۶ گرفته 
تا گل بحث‌برانگیز تیم ملی انگلستان در 
فینال ۱۹۶۶ مقابل آلمان. همین لحظات، 
با وجود تمام انتقادات داوری، بخشی از 

حافظه جمعی فوتبال شده‌اند.
داوری امروز فوتبال، دیگر آن ماهیت 
کلاسیک و صرفاً انسانی گذشته را ندارد؛ 
بلکه به یک نظام ترکیبی از قضاوت 
انسانی و فناوری تبدیل شده است. این 
تغییر، هرچند از خطاهای بزرگ کاسته، 
اما همزمان بخشی از جذابیت‌های 
بحث‌برانگیز و روایت‌ساز فوتبال را نیز 

کمرنگ کرده است.

سزار راموس، داور باتجربه مکزیکی، مطابق 
انتظار مسابقه میان ایران و نیوزیلند را همراه 
با دو کمک‌داور هم‌وطن خود به‌خوبی 
مدیریت کرد. قضاوت او در مجموع، در 
چارچوب یک دیدار کم‌تنش و کنترل‌شده 
قرار گرفت؛ مسابقه‌ای که بیشتر درگیر 
رقابت تاکتیکی دو تیم در زمین بود تا 
تنش‌های فیزیکی و درگیری‌های شدید.
از همان دقایق ابتدایی، روشن بود که 
دو تیم با تمرکز بر اجرای برنامه‌های 
فنی خود وارد میدان شده‌اند. همین 
مسأله باعث شد حجم خطاهای خشن و 
برخوردهای پرریسک در بازی پایین باشد و 
داور نیز در فضایی نسبتاً آرام بتواند جریان 
مسابقه را کنترل کند. در چنین شرایطی، 
تصمیم‌گیری‌های داور بیشتر معطوف 
به مدیریت ریتم بازی و تشخیص‌های 
موقعیتی بود تا مواجهه با صحنه‌های 

پیچیده انضباطی.
یکی از نکات مهم قضاوت این دیدار، دقت 
در تصمیم‌های کلیدی بود. از جمله در 

صحنه گل منتسب به علی نعمتی که با 
تشخیص صحیح آفساید مردود اعلام 
شد؛ تصمیمی که نشان از هماهنگی 
مناسب تیم داوری در اجرای قوانین 
آفساید داشت. همچنین کارت زردی 
که برای احسان حاج‌صفی صادر شد، 
در چارچوب قوانین بازی و مطابق با 
شدت خطا، تصمیمی قابل دفاع ارزیابی 
می‌شود. این موارد نشان می‌دهد که داور 
مکزیکی در برخورد با صحنه‌های حساس، 
از استاندارد یکنواخت و قابل اتکا پیروی 

کرده است.
در دقیقه ۵۷ نیز صحنه‌ای به سود نیوزیلند 
با اعلام آفساید همراه شد که آن تصمیم 
نیز بر اساس اصول داوری کاملاً درست و 
منطبق بر قوانین اتخاذ شد. تیم داوری در 
صحنه‌های تعیین‌کننده عملکردی بدون 
اشتباه اثرگذار و با ثبات داشت و اجازه 
نداد تصمیمات بحث‌برانگیز جریان بازی 

را تحت‌تأثیر قرار دهد.
می‌توان این نکته را نیز مطرح کرد که 
در برخی لحظات، داور می‌توانست با 
اعلام خطاهای بیشتر، از شدت گرفتن 
برخی برخوردهای پراکنده جلوگیری کند. 
هرچند رویکرد کلی او مبتنی بر »ادامه 
بازی و حفظ جریان مسابقه« بود و تلاش 
داشت تا از توقف‌های مکرر و افت ریتم 
بازی جلوگیری کند؛ رویکردی که در 

فوتبال مدرن، بویژه در رقابت‌های سطح 
بالایی مانند جام جهانی، مورد تأکید قرار 
دارد. اجرای قوانین جدید بازی نیز بر رفتار 
بازیکنان تأثیر گذاشته بود. در چند صحنه، 
از جمله در زمان آغاز سریع مجدد بازی 
پس از خطاها و همچنین تأخیر در ورود 
پزشک به زمین به دلیل مصدومیت، 
شاهد واکنش‌های انضباطی بودیم که 
منجر به خروج موقت دو بازیکن ایرانی 
از زمین برای حدود یک دقیقه شد. این 
موضوع نشان داد که هنوز تطبیق کامل 
با برخی تغییرات اجرایی قوانین، بویژه در 
فضای پرفشار مسابقات بزرگ، به زمان و 

تجربه بیشتری نیاز دارد.
قضاوت سزار راموس در این دیدار را 
می‌توان در سطحی قابل قبول و نزدیک 
به استانداردهای بین‌المللی ارزیابی 
کرد؛ داوری‌ای که با حداقل اشتباهات 
اثرگذار، مدیریت مناسب جریان بازی و 
تسلط بر صحنه‌های کلیدی همراه بود. 
در نهایت، آنچه برای تیم ملی ایران 
در ادامه مسیر مقابل تیم‌هایی مانند 
بلژیک و مصر اهمیت دارد، کنترل بهتر 
هیجانات، انطباق سریع‌تر با قوانین 
جدید و حفظ تمرکز در لحظات حساس 
است؛ چرا که در سطح جام جهانی، 
جزئیات کوچک می‌تواند سرنوشت 

مسابقه را تعیین کند.

تساوی تیم ملی فوتبال ایران در اولین 
بازی گروهی مقابل تیم ملی فوتبال 
نیوزیلند را می‌توان نتیجه‌ای دانست که 
بیش از آنکه صرفاً یک عدد روی تابلو 
باشد، حامل مجموعه‌ای از نشانه‌های 
فنی و تاکتیکی برای ادامه مسیر در 
گروهی دشوار با حضور تیم‌هایی چون 

بلژیک و مصر است.
ایران، بازی را با شروعی شکننده آغاز 
کرد و در همان دقایق ابتدایی، به دلیل 
عدم هماهنگی میان خطوط دفاع و 
هافبک، غافلگیر شد. گل زودهنگام 
حریف بیش از هر چیز ناشی از کندی 
شش  پو ر  د
پشت  فضای 
و  ن  فعا ا مد
در  ناهماهنگی 

جابه‌جایی‌های دفاعی بود؛ مسأله‌ای 
که در فوتبال سطح بالا، بویژه در 
تورنمنت‌های بزرگ باعث می‌شود تیم 
به‌سرعت تنبیه ‌شود. در این دقایق، 
فاصله میان خطوط و نبود حمایت 
مناسب هافبک‌های میانی از خط 

دفاع، کاماً مشهود بود.
با گذر زمان، تیم ایران توانست تا 
حدی ساختار خود را بازیابی کند. 
در نیمه اول، هرچند موقعیت‌هایی 
از جمله شوت‌های خطرناک و ضربه 
برخوردی به تیرک دروازه شکل گرفت، 
اما مشکل اصلی همچنان در گردش 
کند توپ و فقدان انتقال سریع از 
دفاع به حمله باقی ماند. تغییرات 
تاکتیکی و جابه‌جایی‌های غیرتخصصی 
برخی بازیکنان نیز بر این بی‌نظمی 
افزود و مانع از شکل‌گیری یک ریتم 

پایدار شد.
در نیمه دوم، ورود بازیکنان سرعتی‌تر و 
وینگرهای تخصصی باعث شد جریان 
هجومی ایران روان‌تر شود و تیم بتواند 
بهتر از کناره‌ها استفاده کند. با این 
حال، ضعف در کنترل موج دوم حملات 

حریف همچنان به چشم می‌آمد. 
تیم ملی فوتبال نیوزیلند با استفاده از 
بازیکنان سریع و اضافه شدن بموقع 
خطوط دوم، توانست بار دیگر ساختار 
دفاعی ایران را تحت فشار قرار دهد و 

حتی به گل برسد.
در این میان، عملکرد برخی بازیکنان 
برجسته بود؛ از جمله نقش مؤثر 
مدافعان کناری در خلق موقعیت و 
مشارکت در حمله که نشان داد تیم در 
فاز کناری ظرفیت بالایی دارد. در میانه 
میدان، عدم تعادل میان وظایف دفاعی 
و بازی‌سازی همچنان یک چالش جدی 

ماند. باقی 
این تساوی نشان داد ایران در فاز حمله 
ظرفیت‌های قابل‌توجهی دارد، اما در 
ساختار دفاعی و انتقال سریع بازی 
نیازمند بازنگری جدی است. در گروهی 
که با حضور تیم‌های قدرتمند شکل 
گرفته، موفقیت در بازی‌های بعدی 
بیش از هر چیز به اصاح هماهنگی 
انتقال  سرعت  افزایش  خطوط، 
و استفاده بهینه از بازیکنان سرعتی 

وابسته خواهد بود.

بازی به جای آنکه در قالب یک جریان 
کنترل‌شده پیش برود، به رفت‌ و 
برگشت‌های سریع و لحظه‌ای تبدیل 
شد؛ وضعیتی که برای تیمی با هدف 

صعود، ریسک بالایی به همراه دارد.
وارد  یران  ا صعود  معادله  اکنون 
مرحله‌ای حساس شده است. این 
تساوی، مسیر را از حالت اطمینان 
نسبی خارج و دو دیدار آینده برابر 
بلژیک و مصر را به نقاطی سرنوشت‌ساز 
تبدیل کرده است. در چنین شرایطی، 
ادامه مسیر ایران وابسته به یک 
بازتعریف فنی است؛ کاهش فاصله 
خطوط، افزایش هماهنگی در لحظات 
انتقال و تبدیل فشار هجومی به کنترل 

واقعی جریان بازی.
این مسابقه را می‌توان بیش از هر 
چیز یک آینه دانست؛ آینه‌ای که هم 
توان هجومی ایران را نشان داد و هم 
شکنندگی آن در لحظات کلیدی را 

آشکار کرد. تیمی که در فاز حمله 
ابزارهای متنوعی دارد، اما هنوز در 
مدیریت برتری و کنترل بازی به بلوغ 
کامل نرسیده است. بنابراین در جامی 
که کوچک‌ترین لغزش‌ها هزینه‌ای 
بزرگ دارند، همین جزئیات می‌توانند 
مرز میان صعود تاریخی و حسرت 

زودهنگام را ترسیم کنند.
اما همچنان امید در اردوگاه یوزها زنده 
است. اگر ایران در دو دیدار آینده 
بتواند دست‌کم سه امتیاز کسب 
کند، مجوز صعود به مرحله بعد را 
به دست خواهد آورد؛ بنابراین زمان 
آزمون و خطا به پایان رسیده است. 
اکنون باید هرچه سریع‌تر دست به 
کار شد، مشکلات ساختاری و فنی تیم 
را برطرف کرد و این تیم را به سطحی از 
انسجام رساند که بتواند رویای صعود 
را از یک احتمال، به یک واقعیت 

تبدیل کند.

حمل توپ خود به‌عنوان مهره انتقالی 
عمل می‌کرد و در سمت چپ، آریا 
یوسفی- جوان و پرانرژی- با هدف 
نفوذ و اضافه شدن به فاز هجومی به 
کار گرفته شد؛ بازیکنی که در بازی‌های 
اخیر نیز نشان داده توان گلزنی و 
حضور مؤثر در یک‌سوم پایانی را دارد. 
در رأس این لوزی، پشت دو مهاجم، 
سامان قدوس قرار گرفت؛ مغز متفکر 
تیم در فاز بازی‌سازی و باتجربه‌ترین 
هافبک خاق ایران که مأموریت 
داشت بین خطوط ارتباط برقرار کند 

و جریان حمله را شکل دهد.
در خط حمله نیز زوج مهدی طارمی 
و شهریار مغانلو، ترکیبی از هوش، 
تجربه و قدرت فیزیکی را به نمایش 
گذاشتند؛ دو مهاجمی که قرار بود هم 
در فشار اولیه و هم در تمام‌کنندگی 

نقش اصلی را ایفا کنند.
هجومی،  چینش  ین  ا وجود  با 

همچنان 
امید در 

اردوگاه یوزها 
زنده است. 
اگر ایران در 

دو دیدار 
آینده بتواند 

دست‌کم سه 
امتیاز کسب 

کند، مجوز 
صعود به 

مرحله بعد 
را به دست 
خواهد آورد

سینا حسینی/ تساوی ۲-۲ ایران برابر 
نیوزیلند در اولین دیدار مرحله گروهی 
جام جهانی ۲۰۲۶، در حالی رقم خورد 
که یوزهای ایرانی با آرایش ۴-۴-۲ لوزی 
پا به میدان گذاشتند؛ چیدمانی که 
در نگاه اول نشانه‌ای از میل جدی به 
حمله و تسلط بر جریان بازی داشت، 
اما در عمل، تصویری پیچیده‌تر و 
پرنوسان‌تر از تیم ملی ارائه داد. این 
مسابقه بیش از آنکه صرفاً یک شروع 
باشد،  گروهی  مسیر  در  معمولی 
به نوعی به بازتابی از ظرفیت‌ها و 
محدودیت‌های همزمان تیم ملی 
فوتبال ایران در مدیریت ساختار، 
خلق موقعیت و کنترل لحظات کلیدی 

تبدیل شد.
ایران با اتکا به این سیستم، تلاش 
کرد از تمام ظرفیت تهاجمی خود 
استفاده کند. در درون دروازه، مانند 
همیشه علیرضا بیرانوند نقطه اتکای 

ثبات تیم بود. در خط دفاع، رامین 
با ذات  رضاییان در سمت راست 
تهاجمی‌اش نقش یک فول‌بک کاملاً 
پیش‌رو را ایفا کرد و بارها به خط 
حمله اضافه شد. در سمت مقابل، 
میاد محمدی با تجربه حضور در 
تورنمنت‌های بزرگ، توازن نسبی را 
در جناح چپ حفظ کرد. قلب دفاع 
نیز به زوج شجاع خلیل‌زاده و علی 
نعمتی سپرده شد؛ ترکیبی از تجربه 
و آمادگی، بویژه در مورد نعمتی که در 
این مقطع یکی از آماده‌ترین مدافعان 
میانی فوتبال ایران به شمار می‌رود.
سعید   ، ی لوز  ۲ -۴ -۴ ساختار  ر  د
عزت‌اللهی نقش هافبک دفاعی و 
محور تعادل تیم را برعهده داشت؛ 
بازیکنی که وظیفه‌اش پوشش فضای 
جلوی مدافعان و قطع ریتم حملات 
حریف بود. در سمت راست خط 
میانی، محمد محبی با تحرک و توان 

پریسا غفاری/ تیم ملی فوتبال ایران در 
نخستین گام خود در جام جهانی 2026، 
به تساوی 2–2 برابر نیوزیلند رضایت داد؛ 
نتیجه‌ای که نه‌تنها امتیاز کامل را از دسترس 
شاگردان تیم ملی ایران دور کرد، بلکه مسیر 

صعود را نیز پیچیده‌تر ساخت.
مجید جلالی، کارشناس فوتبال،  با انتقاد از 
بازی بازیکنان به »ایران« می‌گوید: »فرصت 
بسیار خوبی را از دست دادیم و حالا برای 
صعود- حتی در قالب تیم سوم گروه- 
مجبوریم مقابل بلژیک و مصر امتیاز بگیریم؛ 
به شرطی که داده‌ها و اطلاعاتی که به تیم 

تزریق می‌شود در سطح مناسبی باشد.«
او در ادامه با نگاهی فنی‌تر به پیش‌زمینه‌های 

»برای  می‌کند:  اضافه  بازی  تاکتیکی 
آماده‌سازی یک تیم جهت مسابقه بزرگ، 
و  داده‌ها  از  مجموعه‌ای  بازی  از  پیش 
اطلاعات درباره حریف در اختیار کادر فنی 
قرار می‌گیرد تا در کنار احتمالات سرمربی، 
به یک جمع‌بندی نهایی برسند. اما وقتی 
کیفیت این داده‌ها پایین باشد، طبیعی 
است که خروجی تصمیم‌گیری هم در 
همان سطح باقی بماند. در نتیجه حتی 
به ترکیب ایده‌آل هم نرسیدیم. در حالی 
که می‌دانستیم مقابل تیمی قرار داریم که 
می‌شود از آن امتیاز گرفت، باید برای مهار 

نقاط قوت نیوزیلند 
ی  قیق‌تر د برنامه 

طراحی می‌کردیم؛ به‌ویژه در خط حمله که 
آنها توانایی‌های مشخصی داشتند.«

به گفته جلالی، ضعف ساختار دفاعی 
ایران در این دیدار مشهود بوده است: 
»بدنه دفاعی ما انسجام لازم را نداشت. 
با وجود آگاهی از سبک بازی نیوزیلند، 
سطح ریسک‌پذیری در چینش دفاعی 
پایین بود و همین موضوع باعث شد 
هر دو گل حریف از دل نفوذ به خط 
دفاعی و در نهایت درگیری تک‌به‌تک 
با دروازه‌بان شکل بگیرد. در چنین 

شرایطی عملاً تیم دو بار گل خورد و فقط 
توانست بازی را به تساوی بکشاند. اگر 
فرضیات و طراحی ما قوی‌تر بود، هم گل 
نمی‌خوردیم و هم شانس بیشتری برای 

داشتیم.« گلزنی 
او ادامه می‌دهد: »اگر هافبک‌ها را با ساختاری 
می‌چیدیم که حمایت دفاعی بیشتری داشته 
باشند، در عوض خط حمله هم می‌توانست 
با آزادی عمل و خلاقیت بیشتری کار کند و 
به‌راحتی از خط دفاعی شکننده نیوزیلند 
عبور کند. هر زمان مالک توپ بودیم خطرناک 
نشان دادیم و هر زمان مالکیت را از دست 
دادیم، به‌شدت آسیب‌پذیر بودیم. این عدم 
تعادل باعث شد بازی‌ای که می‌توانست سه 

امتیاز شیرین برای ما داشته باشد، به یک 
امتیاز تبدیل شود.«

این کارشناس فوتبال درباره شرایط پیچیده 
گروه و شانس صعود ایران نیز هشدار 
می‌دهد: »حالا شرایط به گونه‌ای است که 
باید امیدوار به صعود از مسیر تیم سوم باشیم؛ 
آن هم در صورتی که در دو بازی باقی‌مانده 
امتیاز بگیریم. کار آسانی هم نیست، چون باید 
مقابل بلژیک و مصر قرار بگیریم؛ تیم‌هایی که 
هر دو در بازی‌های اخیرشان کیفیت بالایی 
نشان داده‌اند. بلژیک فوتبال بسیار منسجم 
و زیبایی ارائه می‌دهد و مصر هم با انگیزه و 
اشتیاق بالای خود می‌تواند هر تیمی را تحت 

فشار قرار دهد.«

یوزها همچنان در تعقیب رویای صعودرویای صعودیوزها همچنان در تعقیب رویای صعودرویای صعودیوزها همچنان در تعقیب رویای صعودرویای صعودیوزها همچنان در تعقیب رویای صعودرویای صعودیوزها همچنان در تعقیب رویای صعودرویای صعود

پاناماغنا

پنجشنبه 28 خرداد

 ساعت 2:30 بامداد

نبرد سرعت و صبر

این بازی را می‌توان یک جدال کلاسیک میان »قدرت فیزیکی و انتقال سریع« در برابر »سازمان 
دفاعی و صبر تاکتیکی« دانست. غنا معمولاً با اتکا به دوندگی هافبک‌ها و وینگرهای انفجاری، 
بازی را در لحظات انتقالی می‌شکند. در چنین ساختاری، توپ‌گیری در میانه میدان و حرکت‌های 

عمقی پشت مدافعان حریف، کلید خلق موقعیت است.
در مقابل، پاناما تیمی است که در بلوک میانی فشرده عمل می‌کند و به‌سادگی اجازه نفوذ مرکزی 
را  نمی‌دهد. آنها با چینش منظم خط دفاعی و نزدیک نگه داشتن خطوط، حریف را به کناره‌ها 
هدایت کرده و سپس با پرس‌های لحظه‌ای، توپ را بازپس می‌گیرند. نقطه قوت پاناما در همین 

»تحمل دفاعی« و استفاده از ضدحملات سریع پس از توپ‌گیری است.
نبرد اصلی بازی در میانه میدان شکل می‌گیرد؛ جایی که اگر غنا بتواند ریتم را بالا ببرد، جریان 
مسابقه را در اختیار خواهد گرفت، اما اگر پاناما موفق شود سرعت بازی را کند و آن را به نبردهای 

تن‌به‌تن تبدیل کند، کنترل تاکتیکی به دستشان می‌افتد.
در ضربات ایستگاهی نیز هر دو تیم خطرناک‌ هستند، اما غنا از نظر قدرت سرزنی برتری نسبی 

دارد. در نهایت، این مسابقه بیش از آنکه جنگ تکنیک باشد، نبرد نظم در برابر انفجار است.

کلمبیاازبکستان

پنجشنبه 28 خرداد

ساعت 5:30 بامداد

یک بازی، دو جهان متفاوت

این دیدار را می‌توان تقابل دو جغرافیای فوتبالی کاملاً متفاوت دانست؛ یکی در حال رشد با نظم 
شرقی و دیگری با تاریخچه‌ای غنی از تکنیک و خلاقیت آمریکای جنوبی.

ازبکستان در این سال‌ها به تیمی تبدیل شده که بر پایه ساختار دفاعی منسجم و انتقال‌های 
حساب‌شده بازی می‌کند. آنها معمولاً با خطوط فشرده در میانه میدان، فضا را از حریف می‌گیرند 
و تاش می‌کنند با ضدحملات سریع و حرکات عمقی، ضربه نهایی را بزنند. نقطه قوتشان در 
»انضباط تیمی« است، اما ضعفشان در برابر تیم‌های با ریتم بالا و مالکیت طولانی توپ آشکار 
می‌شود. در سوی مقابل، کلمبیا تیمی است که فوتبالش بر پایه تکنیک فردی، دریبل‌های رو به 
جلو و خلاقیت در یک‌سوم هجومی تعریف می‌شود. هافبک‌های این تیم می‌توانند ریتم بازی 
را تغییر دهند و با پاس‌های عمقی، ساختار دفاعی حریف را بشکنند. اگر کلمبیا بتواند از پرس 

اولیه ازبکستان عبور کند، شانس زیادی برای کنترل بازی خواهد داشت.
نبرد اصلی در مرکز زمین شکل می‌گیرد؛ جایی که نظم ازبکستانی با نبوغ کلمبیایی برخورد 
می‌کند. اگر بازی به سمت سرعت و فضا برود، کلمبیا دست بالا را دارد، اما اگر درگیر جنگ‌های 

فیزیکی و ریتم کند شود، ازبکستان می‌تواند مسابقه را به زمین خود بکشاند.

آفریقای جنوبیچک

پنجشنبه 28 خرداد

ساعت  19:30

اروپا در برابر طوفان آفریقایی

این بازی را می‌توان مصاف دو تیم با دو هویت کاماً متفاوت دانست؛ یکی نماینده نظم اروپای 
مرکزی و دیگری تیمی برآمده از فوتبال ریتمیک و فیزیکی آفریقایی.

چک معمولاً با ساختار کلاسیک 1-3-2-4 وارد زمین می‌شود؛ تیمی که بر کنترل فضا، پاس‌های 
کوتاه و بازی‌سازی تدریجی تکیه دارد. هافبک‌های این تیم نقش ستون فقرات را دارند و تلاش 
می‌کنند با حفظ مالکیت، حریف را از نظر ذهنی خسته کنند. در مقابل، آفریقای جنوبی تیمی 
است که بر سرعت انتقال و استفاده از کناره‌ها تکیه دارد؛ جایی که فول‌بک‌ها و وینگرهای سریع 

می‌توانند در ضدحمله‌ها خطرساز شوند.
نقطه کلیدی این بازی در دوئل میانه میدان است. اگر چک بتواند ریتم را پایین نگه دارد و بازی 
را به شطرنج تاکتیکی تبدیل کند، کنترل کامل مسابقه را در دست خواهد گرفت. اما اگر آفریقای 
جنوبی فضاهای پشت خط هافبک را پیدا کند، بازی از حالت کنترل‌شده خارج و به یک نبرد 
باز و پرریسک تبدیل می‌شود. هر دو تیم در ضربات ایستگاهی تهدید دارند، اما چک در اجرای 
برنامه‌های از پیش طراحی ‌شده برتری نسبی دارد. در نهایت، این مسابقه جنگ »صبر اروپایی« 
در برابر »انفجار آفریقایی« است؛ جایی که کوچک‌ترین اشتباه می‌تواند سرنوشت را تغییر دهد.

بوسنیسوئیس

پنجشنبه 28 خرداد

ساعت 22:30

دیوار آلپ در برابر موج بالکان

دوئل سوئیس – بوسنی را می‌توان تقابل دو مدرسه متفاوت از فوتبال اروپایی دانست؛ یکی منظم، 
محاسبه‌گر و ساختارمند و دیگری پر از انرژی خام، فیزیک و لحظات غیرقابل پیش‌بینی. سوئیس 
معمولاً با هویت تاکتیکی بسیار شفاف وارد میدان می‌شود؛ تیمی که بر پایه بلوک دفاعی فشرده، 
پاس‌کاری مطمئن و مدیریت ریتم بازی شکل گرفته است. هافبک‌های سوئیسی نقش کلیدی در 
کنترل ضرباهنگ دارند و اجازه نمی‌دهند بازی از حالت برنامه‌ریزی‌ شده خارج شود. در چنین 
ساختاری، کمترین فضا هم با دقت بالا مدیریت می‌شود و اشتباهات فردی به حداقل می‌رسد. 
در سوی مقابل، بوسنی تیمی است که بیشتر بر قدرت فیزیکی، ارسال‌های مستقیم و استفاده 
از لحظات دوم توپ تکیه دارد. آنها اگرچه ممکن است در مالکیت توپ تحت فشار قرار گیرند، 
اما در دوئل‌های هوایی و نبردهای تن‌به‌تن می‌توانند جریان بازی را تغییر دهند. نقطه خطرناک 
بوسنی در ضربات ایستگاهی و توپ‌های بلند است. کلید بازی در میانه میدان و نبرد بر سر »کنترل 
فضا« خواهد بود. اگر سوئیس موفق شود ریتم را پایین نگه دارد و بازی را به یک شطرنج تاکتیکی 
تبدیل کند، شانس پیروزی با آنهاست. اما اگر بوسنی بتواند بازی را به یک نبرد مستقیم و پرتنش 
بکشاند، ورق کاملاً برمی‌گردد. این مسابقه، جدال نظم و برنامه در برابر قدرت و بی‌پروایی است.

 کره جنوبیمکزیک

جمعه 29 خرداد

ساعت 1:30 بامداد

فوتبال روی دور تند

جدال مکزیک و کره جنوبی را می‌توان یکی از متعادل‌ترین و در عین حال پیچیده‌ترین جدال‌های 
مرحله گروهی دانست؛ جایی که دو تیم با دو هویت تاکتیکی متفاوت اما کارآمد، برای کنترل ریتم 
بازی به میدان می‌آیند. مکزیک تیمی است که بر پایه گردش سریع توپ، پرس از جلو و استفاده 
هوشمندانه از نیم‌فضاها شکل گرفته است. آنها معمولاً با جابه‌جایی‌های مداوم در خط حمله، 
ساختار دفاعی حریف را از تعادل خارج می‌کنند و از کناره‌ها به عمق ضربه می‌زنند. نقطه قوتشان 
در توانایی حفظ فشار و بازی در نیمه حریف است، اما در برابر تیم‌های سریع در ضدحمله گاهی 
آسیب‌پذیر می‌شوند. در سوی دیگر، کره‌جنوبی تیمی است که فوتبالش بر سرعت، نظم تاکتیکی 
و انتقال‌های برق‌آسا استوار است. وینگرهای سریع و هافبک‌های جنگنده این تیم می‌توانند در 
چند ثانیه جریان بازی را از دفاع به حمله تبدیل کنند. کره معمولاً در فضاهای باز خطرناک‌تر 
است تا در بازی‌های فشرده. کلید این مسابقه در کنترل ریتم و نبرد بین »پرس مکزیکی« و »انتقال 
کره‌ای« خواهد بود. اگر مکزیک بتواند بازی را در زمین حریف قفل کند، شانس بالاتری دارد، اما 
اگر کره فضا پیدا کند، سرعتش می‌تواند هر ساختار دفاعی را بشکند. این بازی بیش از آنکه نبرد 

تکنیک باشد، جدال سرعت تصمیم‌گیری و مدیریت لحظه‌هاست.

قطرکانادا

جمعه 29 خرداد 

ساعت 4:30 بامداد

جنگ کنترل و انفجار در نیمه‌شب

دیدار قطر و کانادا را می‌توان جدالی میان دو مسیر متفاوت رشد فوتبالی دانست؛ یکی تیمی که بر 
پایه فیزیک، سرعت و فوتبال مستقیم در حال بلوغ است و دیگری تیمی که با مهندسی تاکتیکی و 
نظم ساختاری شناخته می‌شود. کانادا معمولاً با پرس شدید در نیمه حریف و انتقال‌های عمودی 
سریع بازی می‌کند. فول‌بک‌های پرتحرک و وینگرهای سرعتی این تیم، نقطه اتکای اصلی در 
شکستن خطوط دفاعی هستند. با این حال، در برابر تیم‌هایی که بتوانند ریتم بازی را کنترل 

کنند، گاهی در حفظ تعادل دفاعی دچار نوسان می‌شود و فضاهای بین خطوطش باز می‌ماند.
در سوی مقابل، قطر تیمی است که تاش می‌کند با مالکیت هدفمند و پاس‌کاری‌های کوتاه، 
جریان بازی را در اختیار گیرد. آنها معمولاً با جابه‌جایی‌های حساب ‌شده در میانه میدان، حریف را 
از مرکز خارج کرده و سپس با پاس‌های عمقی به فاز تهاجمی می‌رسند. نقطه قوتشان آرام‌سازی 
بازی در لحظات فشار است. کلید این مسابقه در نبرد »سرعت کانادایی« و »کنترل قطری« خواهد 
بود. اگر کانادا بتواند بازی را به آشوب و انتقال‌های سریع بکشاند، دست بالا را خواهد داشت؛ 
اما اگر قطر موفق شود ریتم را مدیریت کند و مالکیت را طولانی نگه دارد، جریان مسابقه به سود 

آنها تغییر خواهد کرد. این بازی بیش از هر چیز، جنگ ریتم و تصمیم‌گیری در لحظه است.

اسپانیا در این بازی بیش از 
آن‌که یک تیم مدعی باشد، 
شبیه یک پروژه نیمه‌کاره 
بود؛ مالکیت توپ بالا اما 
بدون عمق، گردش پاس 
فراوان اما بی‌اثر در یک‌سوم 
نهایی. آمارها فریبنده‌اند؛ 
برتری در مالکیت و تعداد 
پاس، اما تنها چند موقعیت 
جدی روی دروازه نشانه‌ای 
واضح از فقدان »کیفیت در 
تصمیم‌آخر.« نبود دنی اولمو 
باعث شد خط بین هافبک 

و حمله قطع شود و استفاده از گاوی در پستی ناآشنا، ریتم طبیعی بازی را 
مختل کرد. یامال و نیکو ویلیامز بار حمله را به دوش کشیدند، اما مقابل 
 بلوک فشرده کیپ‌ورد، حرکات‌شان به بن‌بست خورد. اسپانیا عرض داشت،

 اما عمق نه.
در سوی دیگر، کیپ‌ورد با سازمان دفاعی کم‌نقص و انتقال‌های سریع، 
بازی را کنترل کرد. ووزینیا با ۷ مهار )۶ سیو از داخل محوطه( نه‌فقط یک 
 دروازه‌بان، بلکه یک دیوار روانی بود؛ هر واکنش او، ضربه‌ای به اعتمادبه‌نفس 

لاروخا.
مسأله اصلی اسپانیا »خلق موقعیت« است، نه »حفظ توپ«. تیم دلافوئنته 
هنوز راهی برای شکستن دفاع‌های متراکم پیدا نکرده؛ همان مشکلی که 
مقابل تیم‌های آفریقایی تکرار می‌شود. این تساوی، یک تصادف نبود؛یک 

الگوی نگران‌کننده بود.

بلژیک در این بازی بیشتر 
از آن‌که یک مدعی منسجم 
باشد، شبیه تیمی بود که بین 
دو ایده تاکتیکی گیر کرده؛ 
نه پرسینگ مؤثر داشت، نه 
در فاز تهاجمی به انسجام 
رسید. آمار مالکیت به سود 
اما  بود،  خ  سر شیاطین 
»مالکیت بی‌تهدید«—تعداد 
شوت‌هایی در چارچوب پایین 
محدود،  موقعیت  خلق  و 
نشان داد که جریان بازی در 
اختیار مصر است، نه توپ. 
مصر با بلوک میانی فشرده و 

ضدحمله‌های برق‌آسا، دقیقاً نقطه ضعف بلژیک را هدف گرفت؛فاصله بین 
خطوط. امام عاشور با دوندگی و زمان‌بندی دقیق ورود به فضا، هم در فاز 
دفاعی برتری عددی ساخت و هم در حمله ضربه نهایی را زد. گل او حاصل یک 
الگوی تکرارشونده بود؛ توپ‌گیری، انتقال سریع و ضربه در فضای نیمه‌خالی. 
کتار در نقش حلقه اتصال هجومی محو شد؛ لمس‌های کم و تأثیر حداقلی، 
باعث شد بلژیک در مرکز زمین در عمل خلع ساح شود. در مقابل، ورود 
لوکاکو شبیه »تنفس مصنوعی« بود؛حضور فیزیکی و بازی پشت به دروازه، 

کمی عمق ایجاد کرد، اما کافی نبود. 
بلژیک در نبردهای میانه میدان و توپ‌های برگشتی عقب ماند و این 
یعنی از دست دادن کنترل واقعی بازی. این تساوی برای مصر یک 
 پیروزی تاکتیکی بود؛ برای بلژیک، یک هشدار جدی پیش از تقابل

 با ایران.

مستطیل سبز

کیپ‌ورد ترمز ماتادورها را کشید

فرار شیاطین سرخ از چنگ فراعنه

عربستان به سادگی باج نمی‌دهد

مجید جلالی،کارشناس فوتبال در گفت‌وگو با »ایران«:

اسپانیا؛ بدون کلید

مصر، برنده پنهان

اروگوئه یک تیم بی‌خطر

تیم ملی خودش مسیر صعودش را پیچیده کرد

عربستان در این مسابقه، 
بازی را نه با مالکیت، بلکه 
با »کنترل فضا« مدیریت کرد 
تا به یک امتیاز از این بازی 
دست پیدا کند. ساختار 
دفاعی فشرده در یک بلوک 
میانی-پایین، خطوط پاس 
اروگوئه را بست و آنها را به 
بازی عرضی وادار کرد. آمار 
به سود اروگوئه بود-مالکیت 
بالاتر و تعداد پاس بیشتر-

اما تا دقایق پایانی، تعداد 
موقعیت‌های باکیفیت‌شان 
از  نشانه‌ای  ماند؛  محدود 

فقدان نفوذ در عمق. در سوی دیگر، عربستان با انتقال‌های سریع از دفاع 
به حمله، دقیقاً پشت خط هافبک اروگوئه را هدف گرفت. گل این تیم حاصل 
یک الگوی روشن بود؛ توپ‌گیری، پاس عمقی و ضربه در فضای انتقالی. در 
این میان، العویس با واکنش‌های پیاپی-به‌ویژه مهارهای داخل محوطه-نقش 

یک »ضربه‌گیر روانی« را ایفا کرد و ریتم تهاجمی حریف را شکست. 
اروگوئه با محوریت والورده، در نیمه دوم توانست شدت حمات را بالا ببرد؛ 
شوت‌های از راه دور و پیشروی‌های عمقی او، موتور تیم را روشن کرد. اما 
داروین نونیز در اجرای ضربه نهایی ناکام بود؛تصمیم‌های عجولانه و دقت 
پایین، چند موقعیت کلیدی را از بین برد. اروگوئه دیر به بازی رسید، عربستان 
 زود به برنامه‌اش رسید. نتیجه، تعادلی بود که برای یکی امید ساخت 

و برای دیگری تردید.

نوید مظفری
کارشناس داوری

یادداشت

یاسر همرنگ
کارشناس داوری

یادداشت

فوتبال در عصر ترس از خطا

بازی آرام، سوت دقیق

مسیر صعود سخت شد

ایمان عالمی
بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال

یادداشت

»ایران« اولین بازی تیم ملی در جام جهانی 2026 فوتبال را بررسی می‌کند

جلالی در بخش دیگری از 
صحبت‌هایش به عملکرد برخی 
بازیکنان نیز اشاره می‌کند و 

از نمایش رامین رضاییان 
ضیح  تو و  کرد  تمجید 

می‌دهد: »با توجه به سن 
و شرایط سختی که در 

لیگ پشت سر گذاشته، 
عملکرد بسیار خوبی 
با  ژی،  پرانر داشت. 
اعتماد به‌ نفس و مؤثر 
ظاهر شد. اگر در جناح 
چپ هم توان انتقال 
توپ و کیفیتی مشابه 

جناح راست داشتیم، 
قطعاً می‌توانستیم به برد 

» . سیم بر

او همچنین درباره تصمیمات کادر 
بازی می‌گوید:  فنی در جریان 
»امیر قلعه‌نویی در این دیدار 
چهار تعویض انجام داد که 
یکی از آنها یعنی ورود 
مهدی قایدی بسیار 
مؤثر بود؛ به‌نظرم 
نست  ا می‌تو حتی 
از ابتدا در ترکیب 
ر  د  . بگیرد ر  ا قر
جای  به  مقابل، 
احسان حاج‌صفی 
ز  ا ه  د ستفا ا ید  شا
رزاقی‌نیا گزینه بهتری 
بود. تغییرات دیگر مثل 
حضور علیپور تأثیر خاصی 
در جریان بازی نداشت، اما 

حسین‌زاده توانست تا حدی به تحرک تیم 
اضافه کند. با وجود تزریق انرژی تازه، در 
۱۵ دقیقه پایانی این نیوزیلند بود که کنترل 

بازی را در اختیار داشت.«
در این مسابقه محبی گل بسیار زیبایی را 
وارد دروازه نیوزیلند کرد، این مربی معتقد 
است گل بسیار فنی زده شد: »گل بسیار 
تماشایی و زیبایی بود. اگر فرم به فرم 
ببینید، آن مهارتی که توانست دفاع وسط 
را جا بگذارد و کمی به عقب کشیده و سر 
زیبایی را بزند ارزش گل او را درک می‌کنید.«
به  تأکید  با  همچنین  جلالی  مجید 
سقوط چهار پله‌ای ایران و عملکرد خوب 
می‌گوید:  جهانی  جام  در  آسیایی‌ها 
»واقعیتی که فوتبال ایران با آن درگیر 
است، متأسفانه به سمتی می‌رود که بعد 
از جام جهانی با چالش‌های فراوانی روبه‌رو 

خواهیم شد. الان نباید نگران رنکینگ 
بود بلکه به ترمیم فوتبال باید فکر کرد. 
از طرفی هم تیم‌های آسیایی در این جام 
بسیار خوش درخشیدند. کره‌جنوبی بسیار 
مسلط مقابل چک ظاهر شد. عربستان و 
قطر نتیجه خوبی گرفتند. اما ژاپن خودش 
را به عنوان یک قدرت معرفی و درواقع از 
آسیا جدا کرد. این تیم در صورت صعود 
بازی پایاپایی را با بزرگان خواهد کرد؛ 
همان طور که مقابل هلند ظاهر شد.«

پایان  در  فوتبال کشورمان  کارشناس 
با آرزوی موفقیت برای بازیکنان ایران 
می‌گوید: »باید ممنون ملی‌پوشان باشیم 
که در سطحی نابرابر به لحاظ مشکلات 
و سختی کار آنچنان جنگنده ظاهر شدند 

و امیدوارم شاهد صعود تیم ملی 
» . شیم با

گروه ورزشی/ در شبی 
که فوتبال ایران در تقاطع 
تجربه و بلوغ ایستاده 
بود، نام رامین رضائیان 
دوباره از دل یک بازی 
کشیده  ون  بیر رگ  بز
شد؛ نه فقط به‌عنوان 
یک مدافع کناری، بلکه 
به‌عنوان امضای تهاجمی 

یک نسل. ایران در برابر نیوزیلند به تساوی ۲-۲ رسید، 
اما در لایه‌های عمیق‌تر این مسابقه، یک روایت فردی 
شکل گرفت؛ بازیکنی ۳۴ ساله که هم گل زد، هم پاس 
گل داد و هم بار دیگر خودش را در نقطه‌ای قرار داد که 
تاریخ از او عبور نمی‌کند. رامین در این مسابقه دقیقاً 
همان نقطه‌ای ایستاد که فوتبال مدرن از مدافعان 
کناری می‌خواهد؛ تبدیل شدن به یک »سازنده-

تمام‌کننده«. او در کنار مهدی طارمی، حالا در جمع 
برترین گلزنان تاریخ ایران در جام جهانی قرار گرفته 
و طبق همین روند، به دومین بازیکن ایران تبدیل شده 
که در تاریخ جام جهانی به ۲ گل رسیده است؛ آماری که 
بیش از عدد، درباره تداوم و شخصیت او حرف می‌زند. گل 
او و پاس گلش به محمدمحبی، فقط ثبت یک مشارکت 
آماری نبود؛ یک بیانیه تاکتیکی بود. ایران در این بازی، 
برای نخستین بار پس از سال‌ها، دوباره در نیمه نخست 
به گل رسید؛ اتفاقی که از زمان گل یحیی گل‌محمدی به 
مکزیک رخ نداده بود. این یعنی یک شکستن الگوی 
تاریخی و رامین درست در مرکز این تغییر ایستاده بود؛ 
جایی که مدافع راست، آغازگر جریان هجومی شد، نه 

صرفاً تکمیل‌کننده آن.
نکته مهم‌تر اما سن و نقش اوست. در فوتبال تورنمنت‌ها، 
معمولاً بازیکنان در آستانه دهه چهارم زندگی در نقش‌های 
مدیریتی و محافظه‌کارانه قرار می‌گیرند، اما رضائیان هنوز 
در نقش »اثرگذار مستقیم« باقی مانده است. این تضاد 
میان سن و شدت تأثیرگذاری، او را از یک بازیکن باتجربه 
به یک پدیده تداوم‌دار تبدیل کرده؛ بازیکنی که نه فقط 

گذشته، بلکه حال را هم تولید می‌کند.
اگر این مسابقه را فقط یک نتیجه بدانیم، چیزی از دست 
می‌دهیم. اما اگر آن را به‌عنوان یک »نقطه روایت« ببینیم، 
می‌شود گفت رامین رضائیان در این شب، نه فقط یک 
مدافع گلزن، بلکه معمار یک لحظه تاریخی بود؛ لحظه‌ای 
که در آن تجربه، آمار و اثرگذاری، در یک نقطه به 

هم رسیدند.

رامین و یک شب خاص در جام جهانی

وقتی سن، عدد نیست
مهری رنجبر / جال چراغپور، مربی پیشین 
تیم ملی فوتبال ایران، در گفت‌وگو با »ایران« به 
تحلیل دیدار اول تیم ملی در جام جهانی 2026 
مقابل نیوزیلند پرداخت. او با بررسی ابعاد فنی 
و استراتژیک این مسابقه، تأکید کرد که نتیجه 
تساوی در این دیدار، لزوماً برای ایران یک نتیجه 
منفی محسوب نمی‌شود، اما ضعف‌های ساختاری 

تیم را آشکار کرده است.
به گفته چراغپور، نخست باید به منطق جدول 
و شرایط رقابت‌ها نگاه کرد: »در نگاه استراتژیک، 
اتفاقاتی که در بازی‌های دیگر مثل بلژیک و مصر 
رخ داد، تا حدی از ایجاد یک وضعیت نامطلوب 
برای فوتبال جلوگیری کرد. اگر آن بازی‌ها به 
نتیجه‌ای غیر از تساوی می‌رسید، شرایط برای 
ما سخت‌تر می‌شد. بنابراین از نظرجدولی، این 
تساوی الزاماً به ضرر ایران تمام نشد و حتی تا 

حدی از تشدید فشار جلوگیری کرد.«
این کارشناس فوتبال سطح فنی دیدار ایران و 
نیوزیلند را چندان مطلوب ارزیابی نکرد و توضیح 
داد: »نه ایران در حد و اندازه یک تیم کاملاً آماده 
جام جهانی ظاهر شد و نه نیوزیلند. کیفیت کلی 
بازی از نظر ریتم، چگالی و وزن تاکتیکی در سطح 
بالای مسابقات نبود. حتی در بازی‌هایی مانند 
کیپ‌ورد مقابل اسپانیا، می‌توان نشانه‌هایی از 
استانداردهای بالاتر فوتبال مدرن را دید، اما این 

دیدار چنین کیفیتی نداشت.«
او یکی از مهم‌ترین نقاط ضعف تیم ملی را بار 
دیگر در ساختار دفاعی دانست؛ مشکلی که به 
اعتقاد او سابقه‌دار است و در این مسابقه نیز 
خود را نشان داده است. چراغ‌پور توضیح داد: 
»تیم‌ها برای بستن فضای بین دو مدافع مرکزی، 
سیستم‌هایی مانند ۲- 5 -3 یا چینش‌های مشابه 
را به کار می‌گیرند. هدف این است که فضای 
بین دو مدافع میانی بسته شود؛ همان نقطه‌ای 
که بسیاری از تیم‌ها از آن ضربه می‌خورند. در 

این مسابقه نیز ایران دقیقاً از همین ناحیه 
دید.« آسیب 

او با اشاره به نمونه‌هایی از فوتبال 
بین‌المللی ادامه داد: »مشابه همین 
مشکل را در بازی مصر هم دیدیم؛ جایی 

که با ورود یک مهاجم هدف، 
فضای بین مدافعان مرکزی 

دریافت  گل  و  شد  باز 
کردند. تیم ملی ایران نیز 

در همین نقطه ضعف 
دارد و این حفره باید 
به‌صورت ساختاری 
برطرف شود. مسأله 
صرفاً سیستم نیست، 
و  نقش‌ها  بلکه 

وظایف پست‌های دفاعی باید 
دقیق تعریف شود.«

این مربی باسابقه همچنین 
تأکید کرد که تیم ملی ایران 
فاقد برخی نقش‌های کلیدی 
در ساختار دفاعی-میانی است: 
»ما بازیکنی با نقش هافبک 
دفاعی پوشش‌دهنده کامل 

نداریم؛ بازیکنی که بتواند فضای 
پشت خط هافبک را جمع کند و 

بین دو مدافع مرکزی را پوشش 
دهد. همین خلأ باعث می‌شود در 

لحظات انتقالی آسیب‌پذیر باشیم.«
موضوع  به  ادامه  در  چراغپور 

تحلیل‌های پیشرفته در فوتبال مدرن 

نیز اشاره کرد و گفت: »این مسابقه، ضعف‌های 
ایران را کاماً قابل شناسایی کرد. امروز دیگر 
چیزی پنهان نمی‌ماند؛ با ابزارهای تحلیلی و 
حتی هوش مصنوعی، تمام نقاط ضعف تیم‌ها 
استخراج می‌شود. ما حتی با چشم غیرمسلح هم 
این مشکلات را دیدیم، چه برسد به دستگاه‌های 

پیشرفته تحلیل داده.«
او درباره عملکرد دروازه‌بان تیم ملی نیز اظهار 
نظر کرد و توضیح داد: »واکنش‌های علیرضا 
بیرانوند در این مسابقه در سطح مورد انتظار 
نبود. اگر دروازه‌بان‌های تیم‌های بزرگ مانند 
آلمان یا اسپانیا چنین عملکردی داشته 
باشند، نتیجه بسیاری از بازی‌ها تغییر می‌کند. 
امیدوارم او تمرکز بیشتری روی حفظ دروازه 

تیم‌ملی داشته باشد.«
چراغپور به مسأله طراحی بازی در میانه میدان 
پرداخت و تأکید کرد که تیم ملی از نبود یک 
هافبک طراح کلاسیک رنج می‌برد: »تیم ما در 
میانه میدان بازیکنی ندارد که نقش پلی‌میکر 
کلاسیک را به‌طور کامل ایفا کند. در چنین 
شرایطی یا باید ساختار سیستم تغییر کند یا 
نقش‌ها به‌صورت توزیع‌شده تعریف شود تا هر 
بخش خودش مسئول خلق موقعیت باشد.«
او در ادامه می‌گوید:»اگر تیم با یک هافبک 
بازی‌ساز بازی کند، توپ‌پخش‌کن مرکزی شکل 
می‌گیرد، اما اگر با دو هافبک مرکزی بازی کنیم، 
هرکدام تنها یک سمت زمین را تغذیه می‌کنند و 
عملاً زمین به دو بخش جداگانه تقسیم می‌شود. 
در حال حاضر، تیم ملی ایران توانایی تغذیه کامل 

دو جناح را به‌صورت همزمان ندارد.«
این کارشناس همچنین به موضوع آمادگی بدنی 
بازیکنان و تعویض‌ها اشاره کرد و گفت: »تعویض 
مهدی طارمی در این بازی نشان داد که وضعیت 
بدنی او در سطح ایده‌آل نیست. ورود بازیکنی 
مانند مغانلو می‌تواند به تغییر ریتم بازی کمک 
کند. البته تنها کادر فنی و تیم بدنسازی 
هستند که به داده‌های دقیق آمادگی 
جسمانی دسترسی دارند و می‌توانند 
درباره دوام بازیکنان تصمیم‌گیری 

کنند.«
چراغپور با اشاره به شرایط پیچیده گروه 
و ادامه رقابت‌ها گفت: »تساوی 
در بازی اول باعث شد شرایط 
کمی دشوارتر شود. در حالی که 
تیم‌هایی مانند مصر و بلژیک 
مسیر نسبتاً متعادل‌تری در 
ادامه دارند، ایران اکنون با دو 
بازی سخت مواجه است. برای 
صعود، تیم ملی باید به حداقل 
امتیاز ممکن در این دیدارها برسد 
و در عین حال تفاضل گل را نیز 
مدیریت کند.به تعبیر ساده‌تر هنوز 
اتفاقی رخ نداده که نگران باشیم.«
او در پایان توضیح داد: »در فوتبال 
مدرن، تنها کیفیت داخل زمین 
جنگ  ؛  نیست ه  تعیین‌کنند
نیمکت‌ها، تحلیل داده‌ها و مدیریت 
تاکتیکی نیز نقش تعیین‌کننده دارند. 
تیم‌هایی که تجربه جام جهانی و 
لیگ‌های اروپایی را دارند، از نظر 
اطلاعاتی و برنامه‌ریزی چند قدم 
جلوتر هستند. ایران باید بتواند این 
فاصله دانشی را کاهش دهد تا در 
برابر چنین رقبایی، صرفاً متکی به 

تاش فیزیکی نباشد.«

جلال چراغپور، کارشناس فوتبال در گفت‌و‌گو با »ایران«:

خ نداده که نگران تیم ملی باشیم هنوز اتفاقی ر


